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Intervenció
Országszerte nagy izgalmat kel­

tett a fővárosi sajtó közlése és 
kommentálása réven egy buda­
pesti íex (Agyárnak az adóhatósá­
gokkal \aio síembeszáilása.

Valami kivételes üzleti érzékű 
kereskedőseged és tőkés társa, 
alias Schv arcz és Guttmanc, ké­
sőbb Fekete és Guttmann évek 
során at űzött szorgos kalmárko- 
dássai és egy kis háborús és más 
spekulációs szerencsével oda küz­
dötte fel magát, hogy más egzisz­
tenciák tömeges megsemmisülése 
idején gyáros és többszörös üzlet­
tulajdonos lett. Segítette a G. F. B.
— amint a céget röviden jelölik
— üzlettársakat a vámvédelem, az 
iparfejlesztési adókedvezmény és 
& konjunktúra is, amely a valn- 
táris viszonvok réven született.

Történt pedig, hogy végre sok 
év után a nagyon megtollasodolt 
gyári és kereskedő vállalatra meg- 
k-lvlü arányú adót állapítottak meg 
a lefolytatott könyvvizsgálatok 
alapján.

Erre Fekete úr szemhcszállt az 
állammal és azt mondta, hogy 
amennyi hen a neki nemtetsző adó­
terhet vállalnia kell, azonnali ha­
tállyal megszünteti üzemét.

Fekete úr szólt és szavát tett 
követte.

Másnap pedig 700 munkás és al­
kalmazott került az utcára a G. F. 
B. gyárból és vált kcnyértclcnné.

Órák alatt a kétségbeesés vált 
úrrá a szegény munkáscsaládokon, 
amelyeknek a kenyérkeresői be­
csületesen dolgoztak évek óta a 
nagyon is szerény akkord bérek­
et Fekete úr gyárában és szíve­
li dolgoznának tovább is, mert- 
Mszen nincs mihez kezdeniük eb­
ben az Ínséges világban.

on nyíí a hétszáz munkáscsalád 
helyzetébe képzelnünk magunkat, 
akiket most remegtetett meg aha- 
iálos rémület, a tél beálltának kü­
szöbén.

Kétségtelen, hogyr a kercskede- 
lemügyi miniszternek helyén volt 
j1 sz>vc, amikor habozás nélkül be- 
leszólt a hétszáz munkáscsalád 
sorsába és az állami hatalom sú- 
yával kényszerítette ki a gyárnak 
az°nnali üzem behelyezését.

Megnyugtató, hogy a kormány 
kötelességének tartotta megvédeni 
d gyengéket, az ártatlan védtele­
neket ebben az összeütközésben.

( Kom felejtjük el ezt a példáig 
1 e ne felejtsék el azok se, akik 
minduntalan azt kiabálják, hogy 
tűnjek meg minden állami in­
tervenció a gazdasági életben!

Fz a példa azt bizonyltja, hogy 
Mindaddig, amíg a vállalkozó nagy­
tőke nem mindig tanúsítja a kí- 
vőnatos nemzeti szolidaritást és 
szociális érzületet, igenis, elenged­

hetetlenül szükséges a magasabb 
érdekből való állami intervenció le­
hetősége.

Az állami intervenciónak pedig 
mindig oda kell irányulnia a gaz­
dasági élet szabályozásában, hogy

bizonyosodjék be minden vonalon 
az a kijelentés, amelyet Gömbös 
Gyula miniszterelnök egyik leg­
utóbbi vidéki útján hangoztatott s 
amely szerint »ebben az ország­
ban nem lehet piócáskodni!« M.

Popov, Bulgária új budapesti kő- k meg
vete ma délelőtt felkereste Göm­
bös Gyula miniszterelnököt, aki­
vel a szófiai út részleteit beszélte bolgár tanácskozásokon.

Kállay Miklós földművelésügyi 
miniszter ina Imrédy Béla pénz­
ügyminiszterrel tanácskozott. Hír 
szerint a két szakminiszter a gaz-

Mindennap vannak aj áldozatai 
a felvidéki magyarüldözésnek

Pozsony, okt. 12.
Csehszlovákiában folytatódnak az 

állam biztonságának megvédése ér­
dekében foganatosított letartózta­
tások. Harminc csendőr kedden 
alapos házkutatás után őrizetbe

Közvetlen érintkezés 
a földmivelésügyi minisztérium 

és a mezőgazdasági kamarák között
A földművelésügyi minisztérium­

ban tegnap este 6 órakor Kállay 
Miklós földművelésügyi miniszter 
elnökletével az Országos Mezőgaz­
dasági Kamara és valamennyi vi­
déki Mezőgazdasági Kamara veze­
tőségének, valamint a minisztérium 
főtisztviselőinek részvételével ér­

tekezlet volt, amelyen a mezőgaz­
daság időszerű kérdéseit tárgyalták. 
A miniszter a kamarák bevonásával 
a jövőben minden hónapban tart 
ilyen értekezletet, hogy ezen az 
úton valósuljon meg az állandó 
közvetlen érintkezés a kamarák és 
a minisztérium között.

Szünetel a kivándorlás
Minden állam inkább hazakiildi, mintsem hogy befogadná

az idegeneket
A Magyar Kivándorlókat és 

Visszavándorlókat Védő Iroda sta­
tisztikájából megállapítható hogy 
kivándorolni ma már jóformán 
nem is lehet a tengerentúlra, mert 
a bevándorlási biztosok javaslatai

ezt lehetetlenné teszik. Míg tavaly 
220 személyt engedtek be például 
az USA-ba, addig az utolsó kvó- 
tális évben már csak 161 enge­
délyt adtak ki.

Mayer ttárety államtitkár nyitja meg 
a

Több ízben is hírűi adtuk _ 
hböy Gyulán, a Göndöcs-népkerti
" L a — ^ m rm és is

szerint igen szép áhy&g gyűlik 
össze, szombaton délelőtt 11 óra-

bonamagvak kedvezőtlen értéke-

S bolgár követ Gömbös miniszterelnöknél
\z új követ együtt utazik" a 

miniszterelnökkel a bolgár fővá­
rosba és résztvesz a szófiai ma­
gyar

A gazdaadósságok rendezése 
a legközelebbi minisztertanács elé kerül

daadósságok kérdését vitatta meg, 
mert azt tervezik, hogy ezt a kér­
dést a legközelebbi minisztertanács 
elé viszik.

vette Trencsénbán község főjegy­
zőjét és a magyar vezetőség nyolc 
tagját. Az államügyészség a köz­
társaság hatályosabb védelméről 
szóló törvény alapján emelt vádat 
ellenük.

sitési viszonyai mellett igen nagy 
jelentősége van, amennyiben a 
földek rentábilis kihasználása szem­
pontjából igen értékes útmutatá­
sokkal szolgálhat. Az érdekes és 
hasznos kiállítás iránt az egész 
vármegyében nagy az érdeklődés 
s a rendezőség, amelynek élén 
maga Márfey Barna dr alispán áll, 
mindent megtesz, hogy a kiállítás 
ne csak egy érdekes és múló ha­
tású termény szemle legyen, ha­
nem erőteljes propaganda a ma­
gyar földek uj irányú fruktífiká- 
lása érdekében is. A szétküldött 
meghívók számát s a mozgalom 
jelentőségét tekintve a kiállítás 
előreláthatólag igen látogatott és 

I mozgalmas lesz.

Véget ért a népszövetségi 
közgyűlés

Genf, október 13. A népszövet­
ségi közgyűlés szerdán délelőtt 
tartotta jelenlegi ülésszakának zá­
róülését, hogy határozzon a bi­
zottságok által kidolgozott javas­
latokról. A napirenden szereplő 
11 pont körül már délelőtt többet 
elintéztek, köztük a kisebbségi 
védelemről szóló jelentést az is­
meretes három határozati javas­
lattal. Vita nélkül elfogadta to­
vábbá a közgyűlés azt a határo­
zatot, amely főbiztost kíván kül­
deni a német menekültek ügyé­
ben. Németország ebben a kér­
désben tartózkodott a szavazástól.

Még mindig nem tudják, hová 
kell beszállítani az adógabonát

Az adóhátralékokra már hetek­
kel ezelőtt megtörténtek a felaján­
lások, de arra vonatkozóan, hogyj 
hová kell beszállítani a felajánlott 
gabonát, hol veszik át, még semmi 
intézkedés nem érkezett eddig az 
adóhivatalhoz.

Pécs városa fokozatosan meg­
szűnteti a legeltetést, mert arra 

ráfizet
Torzsgyümölcsőst és míntaszélő- 

telepct létesítenek Pécsett
Pécsről jelentik: A város gaz­

dasági szakbizottságai elhatároz­
ták, hogy fokozatosan megszünte­
tik a legeltetést és az igy elvont 
területeken kaszálókat létesítenek, 
mert ezáltal Pécs, mint ipari és 
kereskedelmi város jobban hasz­
nosíthatja a városi földeket. Je­
lenleg 3—4000 pengőt fizet rá a 
város a legelőtartásra, mert mind­
össze 86 tehénfartó van a város­
ban;

Javaslatot fogadott el a szak- 
bizottság, amelyszerint a város 
közös területén törzágyümölfcéöst 
és mintaszőlőtelepet létesít a ívá­
ros által kezveményfezfett gyü­
mölcstermelési akció erősítésére.
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Tiltakozás
a csehek erőszakosságai eilen

Budapest, október 12. A Páz­
mány Péter tudományegyetem if­
júsága a felvidéki események mi­
att ma délelőtt tüntetést rende­
zett. A diákok zárt sorokban vo­
nultak a Szabadság-téri irredenta 
szobrokhoz és tiltakoztak a cse­
hek erőszakoskodásai ellen.

Tizenölmilliós beruházás
a M. 6. V.-nál

A kormány és a MÁV vezető­
sége nagy beruházást tervez,^ a- 
meiynek előkészítése Imrédy pénz­
ügyminiszter genfi utazása előtt 
megindult. A pénzügyminiszter el­
utazása előtt felszólította a MÁV 
vezetőségét, hogy állítsa össze, 
milyen sürgős invesztíciókra van 
szükség. A MÁV különböző ügy­
osztályai összeállították, hogy a 
tizenötmillió pengőre tervezett in­
vesztíció keretén beiül milyen be­
szerzéseket kell eszközölni. Első­
sorban gyorsjáratú motorkocsikra, 
gyümölcs és baromfiszállitó hütő- 
vagónokra. valamint a biztosító- 
és fékberendezés fejlesztésére van 
szüksége a MÁV-nak.

A tizenötmillióra tervezett be­
ruházás tehát nagyrészt a gépipar 
foglalkoztatottságának emelkedé­
sét biztosítaná. A MÁV uj beru­
házását az Ipari Munkaszervező 
Intézet bekapcsolásával akarják 
lebonyolitani.

Megindul! a gazdák szervezke­
dése a tervszerű termelésre
Budapest, október 12. Az OMGE 

legutóbbi értekezlete óta előtér­
ben áll a mezőgazdasági tervgaz­
dálkodás gondolata. Már ezen ér­
tekezletet megelőzőleg folytak meg­
beszélések gazdakörökben, hogy 
az agrártermelés mely ágainak 
helyzetén lehetne segíteni terme­
lési rend megállapításával. A cu­
korrépatermelés már hosszabb idő 
óta fennálló szabályozása mellett 
a német lenmagmegállapodással 
kapcsolatban küszöbön áll a len' j 
magtermelés szabályozása, mely­
nek kivitele könnyebb feladatok 
közé tartozik, miután nem egy túl­
dimenzionált termelési ág össze- 
szoritásáról, hanem felépítéséről, 
észszerű terjeszkedéséről van szó.

Az OMGE állásfoglalása után 
folytán természetesen uj lendüle­
tet kaptak a mezőgazdasági ter­
melés szabályozására vonatkozó 
tervek, bár az OMGE tervei még 
csak tervek és senki sem tudja 
még, hogy a kormány valóban 
rálép e a termelés mesterséges 
termelés korlátozásának útjára. 
Mégis vannak már kombinációk, 
hogy a mezőgazdasági termelés 
mely ágában vezetik be a terv- 
gazdálkodást.

Elsősorban a hüvelyestermékek, 
ezek közül speciálisan a borsó­
termelés kerülne sorra, mint amely 
legalkalmasabb arra, hogy a sza­
bályozást leggyorsabban és leg- 
hathatósabban keresztüivígyék.

Befejezte tárgyalásait 
a békéscsabai adéfelszólamlási 

bizottság
A békéscsabai adófelszólamlási 

bizottság több mint kétheti munka 
után szerdán befejezte tárgyalásait. 
A tárgyalás eredményéről szám­
szerű adatokat nem sikerült sze­
reznünk — érdeklődésünk elle­
nére, — annyi azonban kiszivár­
gott, hogy a fellebbezők nagyré­
szének kérelmét kedvezően intézte 
el a bizottság és mérsékelték meg­
állapított adójukat.

A főispán Kús Sándort nevezte ki 
Békéscsaba város főszámvevőjének

Gyula, október 12.
(MTI.) Korossy György, Békés 

vármegye főispánja ma Békéscsaba 
megyei város főszámvevői állására 
Kós (Kvasz) Sándor számvevőt 
nevezte ki. Kós Sándor Békés­
csabán született 1893. április 6-án, 
evangélikus vailásu, államszám­

viteli államvizsgája van, a város­
nál szolgál 1908. augusztus 20. 
óta. Alszámvevő lett 1919. év 
február Vén, számvevő pedig 1930. 
január 27-én.

Békéscsaba város uj költségve­
tését az idén már ő készítette el.

Ausztriában végleg feloszlatják 
a szociáldemokrata pártot

Bécs, október 12.
Az osztrák szociáldemokrata 

párt hivatalos lapjának, az A.rbei- 
terzeitungnak megrendszabályozá- 
sa nem váltotta ki a munkások 
részéről azt a demonstrációt,amely- 
lyel egyesek számoltak. A Doll- 
fuss kormány további intézkedé­

seket is tervez a szociáldemo­
kraták ellen, elsősorban a köz- 
tisztviselők közül fogják kiirtani a 
szociáldemokrata meggyőződésűé- 
ket. A kormány tervei végső csa­
pást jelentenek a baloldali pártok­
ra, mert végleg feloszlatják a szo­
ciáldemokrata szakszervezeteket.

Véres komitácsi bábom a bolgár—román
határon

Bukarest, okt. 12. ! elesett, többen megsebesültek. A
A román—bolgár határon bolgár ! román kormány Szófiában lépáse- 

komitácsik megtámadták a román két tett, hogy akadályozzák meg 
határőröket. Két román határőr a komitácsi betöréseket.
♦♦♦♦♦♦*♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

A vasárnapi budapesti filléres gyors
menetrendje

Irtuk, hogy f. hó 15-én, vasár- , 
nap filléres gyors indul Békéscsa- j 
bárói Budapestre. i

Menetrend: A vonat vasárnap 
reggel 6.26 órakor indul Békés­
csabáról és 10.10 órakor érkezik 
Budapest nyugati pályaudvarra, 
ahonnan éjfélután 40 perckor indul

vissza és hétfőn 4.21 órakor érke­
zik Békéscsabára.

A menettérti jegy ára 4 pengő 
20 fillér.

A filléres gyors iránt nagy ér­
deklődés nyilvánúl meg. Jegyek 
már csak korlátolt számban kap­
hatók a Menetjegyirodában.

A Békésvármegyei Kertészeti Egyesület
tiz éve

Irta: dr Medovarszky Mátyás városi főjegyző, a Békésvármegyei Kertészeti
Egyesület elnöke

Az összeomlás utáni szomorú 1 
időket éltük. A Trianonban raj­
tunk ejtett seb még nagyon saj­
góit, a pusztító és mindent felfor­
gató forradalom, a megalázó idegen 
megszállás szégyene még pirosra 
festette az orcákat. De már fellán­
golt az újjáépítő nemzeti munka 
vágya, az életet adó reménység 
kezdte felváltani a csüggedést, a 
kétségbeesést.

Baráti megbeszéléseken gyakran

merült fel az eszme, hogy tenni 
kellene valamit. Keresni az eszkö­
zöket, módokat, hogy a nemzeteket 
elsöprő viharban megtépázott s sok 
helyen megsemmisült magyar ker­
tészet, különösen vármegyénk ker­
tészeti kultúrája ismét felvirágoz­
zék, további fejlődésének előfeltéte­
lei biztosíttassanak. A megnehezült 
életlehetőségek is új elhelyezkedést, 
új munkateret kerestek, amire a 
kertészet különösen alkalmasnak

CSABA MOZGO
péntek fél 7-kor zóna : 20—70, fél 9-kor rendes helyár: 30—100 f., | 
szombat fél 7 és fél 9 órakor rendes helyár : 30—100 fillér, 
vasárnap 3-kor zóna: 20—70 f., 5-7-9-kor rendes helyár: 30—100 fül.

A „Paramount“ filmgyár monumentális alkotása:

DÜBÖRÖG
A FÖLD

Október
13-14-15,

GARRY 
COOPER,
HELENE 
HAYES,
ADOLPHE 
MENJOU
híradó S-: BIMBÓ és a KARNEVÁL

A föld ? Nem! Az elragadtatás, a nagy élmények fityomán feltörő 
érzések rohama dübörög szivünkben, amikor ezt a vászonra ve­
tített filmkölteményt látjuk. Nem golyók süvitése, bombák robba­
nása, fedezékek beomlása, halálhörgés, vér és borzalom ; hanem 
két szív csodálatosan finom, meginditóan mélységes szerelme, 
amelynek háttere az olasz—magyar harctér.

mutatkozott a földreform során 
földhöz juttalottak új existencia te­
remtése révén.

1923. kora tavaszán Békéscsabán 
egy jóismerősökből barátokból ál- 

j ló kis társaság körében a vigasz­
talan helyzet megbeszélése közben 
vetődött fel az a gondolat, hogy 
vármegyénk kertészeit össze kell 
fogni egy szerves együttműködés 
lehetőséget nyújtó és biztosító e^ve- 
sületbe, amely egyesülés törvényes 
alapokon dolgozva, vármegyénk 
kertészeti érdekeinek szószólója 
előmozdítója lenne. Megmozgatná 
a közönséget a kertészeti, külön ö* 
sen a gyümölcstermelés felkaro­
lása érdekében, tanítaná és vezet­
né a korszerű termelésben, a szer­
vezettség erejével fogná össze egv 
táborba a termelés, védekezés és 
értékesítés terén.

Az elgondolást hamarosan kö- 
s vette a telt. A vármegyei kerté­

szek nesztora, a haló poraiban is 
éddott emlékű Bácsik Nándor gyu­
lai uradalmi főkertész. Lischka lá­
pot békéscsabai városi, Peyerl Gé­
za, Keller Jenő uradalmi, valamint 
Váhnt László városi kertészek, 
Krebs Zoltán, Bory Endre áll. kert! 
intéző, Ásványi József, Nyemcsok 
György kertészek és c sorok írója 
megtették a kezdeményező lépé­
seket a Békésvármegyei Kertészeti 
Egyesület megalakítása iránt. Elké­
szült az egyesület alapszabálya és 
1923. március havában megtartot­
tuk az alakuló közgyűlést. Megvá­
lasztottuk az első tisztikart, mely­
nek során elnök dr. Medovarszky 
Mátyás városi főjegyző, alel nők 
Lischka Lipót és Krebs Zoltán, 
titkár Matusek György old. ker­
tész, majd az ő lemondása után 
Lischka Frigyes kertésztanár lett.

Az alapszabályok jóváhagyásáig, 
mely csak 1926. évben követke­
zett be, az újonnan alakult egye­
sület bár törvényszerű működést 
nem fejthetett ki, működését azon­
ban szervezetének kiépítésével tény­
leg megkezdte, mely főleg lag- 
gy új lésre szorítkozott. Az alapsza­
bályok jóváhagyása után, mivel 
közben az elnökség és a tisztikar 
hároméves megbízatása lejárt, az 
egyesüld elnökségét újra alakította, 
válaszhnányát al apszabályszerííleg 
kiegészítette s megkezdte az erő­
teljesebb életet és tevékenységét 
kitűzött céljai felé. Az út. melyen 
elindultunk, bizony járatlan és rö­
gös volt, akadályok is gátolták a 

| haladást. Itt-ott lekicsinylés, még 
í a kertészek részéről is tapasztal- 
I ható közöny, gáncs, nem volt al- 
\ kaim as a vezetőség ambíciójának 
! fokozására. De önzetlen munkával.
! ügyszeretettel, bizakodással meg- 
I rakodva indultunk az útnak s hála 
S Istennek, ma elmondhatjuk, hogy 
I az alapok, melyen tovább építhet- 
I tünk, erkölcsi és anyagi tekintet- 
I ben szilárdan állnak.
: Az 1926. évben Békéscsabán meg-
! tartott kiállítás keretébe beillesz- 
\ kedve mutatkozott be egyesületünk 
I a nagy nyilvánosság előtt. Kiállí- 
! tóink értékes díjakat vittek haza,
I egyesületünknek pedig az erköl­

csi elismerés mellett a kiállítás 
tiszta hasznából befolyt 800 pen­
gő anyagi alapját vetette meg. 

(Folyt, köv.)
...... ................................................................. ..

* HA BUDAPESTRE UTAZIK,

első útja legyen a fényesen átala­
kított és kibővített Hungária Für­
dőbe (Budapest, VII., Dohány-utca 
44.) menni. Ott már reggel 5 órakor 
nyitnak és 1.40 pengőért nemcsak 
megfürödhet, hanem jól meg 
reggelizhet.

VÍV í
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Íí kell adni a rendőrségnek 
a ruhaszövettel házalókat!
A vidéki rendőrfőkapitányság 

iöen érdekes átiratot intézett a 
békéscsabai rendőrséghez és ezzel 
pdvidejüleg az összes vidéki ren­
dőrkapitányságokhoz. Az átirat 
nemcsak megtiltja a ruhaszövetek­
kel való házalást, de egyenesen 
elrendeli, hogy a házalókat el kell 
fogni és tiltott házalás címén nyom­
ban meg kell indítani ellenük az 
eljárást.

Az átirat utal arra, hot?y a há­
zalók silány szövetekkel házalnak 
és jobbára használt ruhanemüekre 
vagv ékszerekre cserélik át. Ez 
oedig kimeríti a tiltott házalás kri­
tériumait.

Saját érdekében cselekszik a 
lakosság, ha a házalókat felbukka­
násuk esetén azonnal átadja a
rendőrségnek.

BöK«SffIDiBK

hírek
UMonmm

javulási jelez a Gazdaságkutató 
Intézet novemberi jelentése

A Magvar Közgazdaság jelenti: 
A külföldi gazdasági konjunktúra­
jelentések az utóbbi időben ismét 
kisebb javulásról számolnak be. Ez 
a javulás főleg a nyugati államok­
ban, a nehézipar jobb foglalkozta­
tásában tükröződik vissza.

Az európai nagyobb ipari álla­
mokban a gazdasági helyzetben je­
lentkező árnyalati javulás annál 
szembeötlőbe miután a dollár ár­
ingadozása alaposan felkavarta az 
eoész világgazdasági helyzetet. Igen 
érdekes, hogy szemben az ameri­
kai gazdasági helyzetnek várt. de 
elmaradt javulásával, az angol pia­
con szintén a vezető iparosok jobb 
foglalkoztatásáról érkeznek jelen­
tések.

A Magyar Gazdaságkutató Inté­
zet. amint értesülünk, legközelebb 
november 1-én adja ki gazdasági 
bulletin jét. A magyar jelentés szin­
tén a konjunktúra javulásáról fog 
számot adni. A javulás főleg a 
vas- és gépiparban mutatkozik, 
fia fogyasztási oldalról akarjuk 
megbírálni a legújabb gazdasági ál­
lapotot. azt kell mondanunk, hogy 
a javulás erről az oldalról is mu- 
tajkozik az élelmiszeriparok e*rős- 
bodó termelési kapacitásában.

A magyar Gazdaságkutató Inté­
zet november 1-én megjelenő be­
számolója ebből a szempontból te- 
k'd rendkívül érdekesnek igérke-

VIDÉKI ELŐFIZETŐINKHEZ!
TiszfeJeUe! kérjük t. vidéki elő- 

iizetoinkel, hogy amennyiben elő­
fizetésük lejárt, az előzőleg meg­
küldött befizetési lap felhasználásá­
val azt megújítani szíveskedjenek.

Tisztelettel a Kiadóhivatal.

— Országzászló avatás Eleken. 
Eleki ől jelentik: Csonkaarad me­
gye közönsége felavatta Eleken or­
szágzászlaját. A nagyrészt német­
ajkú lakosság hazafias lelkesedése 
tette lehetővé a nemzeti jelkép fel­
állítását. Az ünnepség több ezer fő­
nyi közönség jelenlétében folyt le.

— Székelyek figyelmébe! A 
Hargitav áralja jelképes székely 
község szervező bizottsága felkéri 
az összes Magyarországon tartóz­
kodó székelyeket, hogy lépjenek 
be község polgárai közé. Az ér­
deklődők forduljanak Diménv Gé­
za nv. postafőigazgatóhoz, Buda­
pest, Lánchíd-utca 8.

Az Alsó-fehérkörösi Ármente­
sítő Társulat október 19-én dél­
előtt 9 órakor választmányi ülést, 
ezt követőleg fél 11 órakor pedig ! 
közgyűlést tart hivatalos helyiség­
ben. A közgyűlésen tárgyalni fog­
ják többek közt a Kőrös völgyi Víz- 
hasznosító Társulat kötelékébe va­
ló belépésre vonatkozó elnöki elő­
terjesztést is.

— Százkilencven baranyai köz­
ség képviselőtestületének anyagi fe­
lelőssége a 75 százalékos adóhátra-

— Félszázalékos kamatcsökken­
tés. Budapestről jelentik: A gazda­
adósságok rendezésével kapcsola­
tosan az a hír terjedt cl bankkö- 
fokben, hogy a Nemzeti Bank leg­
közelebb félszázalékkal leszállítja 
a bankkamatlábat. Éppen egv éve 
múlt év október 18-a óta van ér­
vényben a mostani 4.5 o/0 bankka- 

, matláb, amelynek alapján állapí­
totta meg az Országos Hitelügyi 
Tanács a kamatmaximumot. Hír 
szerint Popovics Sándor, a Nemze­
ti Bank elnöke, aki egyszersmind 
elnöke a Hitelügyi Tanácsnak is 
úgy tervezi, hogy a hitelkamatot a 
bankkamatláb mérséklésénél na­
gyobb mértékben csökkentse. Pénz­
ügyi körökben azt is tudni vélik, 
hogy a betéti kamatlábnál a Hitel­
ügyi Tanács nem fogja teljes mér­
tékben érvényesíteni a hivatalos 
rátacsökkentést, hanem általában 
csak negyedszázalék lesz a mér­
séklés. A hitelkamat erősebb mér­
tékű leszállítására ezek szerint a 
hírek szerint meg akarják köny- 
nyíteni a kormánynak a kamatse­
gély állandósítását.

* Lakását Ízlésesen rendezzük 
be. Tökéletes jót adunk' olcsón. 
KOPSTEIN bútorárúház, Békés­
csaba, Andrássy-út 25. Telefon 32.

_— Uj tárgyalások svájci búzaki­
vitelről. A Pesti Tőzsde jelenti: A 
magyar kliringtartozások csökken­
tésére új exportról folytak Zürich­
ben tárgyalások. Az árútőzsdén el­
terjedt hírek szerint valószínűleg 
500.000 mázsa búza svájci leszállí­
tása kerülhet szóba. Ebből 150.000 
mázsát még az idén szállítanának

• Gyomor-, bél- és anyagcsere-
betegségeknél a kitűnő természeted 
t Ferenc József> keserűvíz az 
emésztőszervek működését hatha­
tósan előmozdítja s így megkönnyíti, 
hogy a tápláló anyagok, a vérbe 
.kerüljenek. Orvosi szakvéleményét 
hangsúlyozzák, hogy a Ferenc Jó­
zsef víz különösen ülő éffletmódnál 
agjen hasznos gyomor- és bélszar 
bályozó szer. > .

— Halálra ítélte magát a ma* 
áyargyalázó, kommunista Roboz 
Béla. Szombathelyről jelentik : A 
proletárdiktatúra idejéből jól is­
mert kommunista újságíró, Roboz 
Béla Rohonc közelében átlépte a 
magyar határt. A csendőrök el­
fogták és be akarták kísérni Kő­
szegre. Kőszeg és Szerdahely kö­
zött megpihentek, amikor Roboz 
egy őrizetlen pillanatban ismeret­
len méreggel megmérgezte magát. 
A csendőrök telefonértesítésére 
mentők siettek a helyszínre, de 
mire Kőszegre beszállították, Ro­
boz Béla meghalt.

— Felakasztotta magát. Gyuláról 
jelentik: Lipták Mihály békéscsa­
bai fiatalember Gyulán, régebbi 
gyógyíthatatlan betegsége miatt fel­
akasztotta magát. Mire rátaláltak, 
meghalt.

lék miatt. Pécsről jelentik: Baranya I mázsát pedig a jövő év
vQ7>mofíT7a _• I első negyedében. Tekintve, lio^v

zik.

I IDŐJÁRÁS I

A békéscsabai meteorológiai 
ftiegiigyelö állomás jelentése 

1933. október 12 én délben.

Hőminimum 4- 12*0 C° 
Hőmaiimum + 20*1 C°
A föld felszínén + 10 8 C° 
Légnyomás 762’8 mm 
Csapadék 0 0 mm.

budapesti meteorológiai intézel 
jelentése:

tárható időjárás a következő 24 
^rára: Nyugati légáramlás, a hő­
mérséklet némi csökkenése, né-
]ánv helyen, inkább csak nyugaton
esők.

vármegye közigazgatási bizottsági 
ülésén a törvényes rendelkezések 
értelmében a 190 község képviselő- 
testületére ki kellett mondani az 
anyagi felelősséget a 75 százalékos 
adóhátralék miatt. Az anyagi fele­
lősségnek a képviselőtestületekre 
való hárítását a közigazgatási bi­
zottság tudomásul vette.

— Az Auróra kör I. bérleti hang­
versenye szombaton, 14-én este fél 
9 órakor lesz. A hangverseny helye 
még nincs biztosan megállapítva, 
mert a vezetőségnek azt a tervét, 
hogy a koncertet a Kultúrpalotá­
ban tartsák meg, a tömegesen je­
lentkező új bérlők miatt nem lehet 
megvalósítani. Ezért a hangverseny 
helyét az Auróra kör külön pla­
káton adja a közönség tudomására.

* Erős, vérbő, kövér emberek
számára a természetes »Ferenc 
József« keserű víz naponként való 
ivása a legkisebb erőlködés nél­
kül könnyű és rendes bélműködést 
biztosít.

— Választási költségek ügye a 
járásbíróság előtt. Gyuláról jelen­
tik: Még az 1931. évi általános or­
szággyűlési képviselőválasztások 
idejéből származik az a vitás ügy, 
amely most kerül eldöntésre a já­
rásbíróság előtt. E szerint Krcszne- 
rits Gy. Ferenc gyomai lakosnak 
báró Dániel Tibor képviselőjelölt 
választási költségekkel tartozik. Bá­
ró Dániel Tibor azzal védekezik, 
hogy ő jelöltségéből visszalépett s 
helyette dr. Vangel Gyula lépett 
fel, aki kötelezte magát az összes 
»alkotmányos költségek« viselésé­
re. Kresznerits azt állítja, hogy 
nem járult hozzá a fenti megoldás­
hoz. A bizonyítás most van folya­
matban.'

I Erzsébet Királyné Szálló
* " ==—- -1 Budapest, IV., Egyetem-utca 5. —■ ---------

a magyar búza minősége kitűnő és 
a svájci malmok az eddig odaex­
portált magyar búzával nagyon meg 
voltak elégedve, remélhető is, hogy 
ez a tranzakció tényleg lebonyo­
lítást nyer. A 650.OOíf mázsa értéke 
körülbelül 6.5—7 millió svájci fran­
kot tenne ki és az errevonatkozó 
megállapodást a svájci és a Magyar 
Nemzeti Banknak kell megkötnie. 
A svájci tartozások elrendezése és 
a klíring meghosszabbítása ügyé­
ben egyébként szerdán Budapestre 
érkezeti a Schweizerische Kredit­
anstalt egyik igazgatója.

— A »Honsz« elnöksége felhív­
ja azokat a tagjait, akik kedvezmé­
nyes árú burgonyát akarnak, hogy 
ebbéli szándékukat a legrövidebb 
időn belül jelentsék be az egyesü­
letben a hivatalos órák alatt, hét­
köznap Vicián pénztáratoknál, Fi­
scher könyvkötőnél, vagy Erzsé- 
bethelyen Pásztor trafikosnál. Egy 
mázsa burgonya ára 4.10 fillér. Fi­
gyelmeztetjük a tagokat, hogy csak­
is azoknak szerzünk be kedvezmé­
nyesen burgonyát, akik 8 napon 
fül jelentkeznek és befizetik az 
árát. Vezetőség.

y Kéri a közönség Sergius pro­
fesszor maradását. Már hírt adtunk 
róla, hogy a népszerű grafológus 
rövidesen külföldre távozik, de a 
több oldalról jövő kérésnek eleget 
akar tenni s így a csabai tartóz­
kodását néhány nappal meghosz- 
szabbította. Ezen idő alatt Irányi 
utca 9. szám alatti lakásán minden 
időben felkereshető. Egyben érte­
síti a mester az érdeklődőket, hogy 
házhoz való meghívásokat óriási 
elfoglaltsága miatt nem fogadhat el, 
így aki kíváncsi a jellemére, vagy 
jövője kialakulására, akkor szemé­
lyesen kell felkeresnie.

Vicinális
A vicinális keserves döcögés 

után hirtelen megállt a nyiltpá- 
lyán.

— Miért állunk meg ? — kér­
dik az utasok a kalauzt. *

— Azért, mert egy tehén áll a 
síneken.

Mikor a tehén továbbment, a 
vicinális szintén elindult. De húsz 
perc múlva ismét megtorpant a 
vonat.

— A kutyafáját! — káromkod­
nak az utasok, — hát most meg 
mi a baj ? •

A kalauz csöndesen válaszol:
— Utolértük a tehenet.

— Két kasza és egy halálfej. Mint
értesülünk, a Nemzeti Szocialista 
Magyar Munkáspárt, a Böszörmény 
holtán féle magyar horogkereszte­
sek a betiltott horogkeresztes jel­
vények helyébe új jelvényt rend­
szeresítenek a közeljövőben. A jel­
vény a barna ing, a halálfej es kar­
jelvény (piros alapon, fehér kör­
ben keresztbetett kaszákon zöld ha­
lálfej), ugyanilyen gomb jelvény és 
zászló. A gombjelvény ugyanolyan 
köralakú, mint amilyen az eltiltott 
volt, legbelül két keresztbe fek­
tetett kasza és azokon, a kör kö­
zepén egy halálfej látható. A jel­
vény felirata körben: Nemzeti Szo­
cialista M. M. P.

csunyasagi verseny szom­
baton este a Resicza-féle vendég­
lőben.

— Utcai verekedés. Az egyik szol­
gálatot teljesítő rendőr szerdán elő­
állította a rendőrségre Matuska La­
jos békéscsabai cipészsegédet bot­
rányokozásért. Matuskának az ÄI* 
mos-utcában nézeteltérése támadt 
feleségével, akit hosszabb veszeke­
dés után alaposan helybenhagy ott, 
Matuskát igazoltatás után elbocsá­
tották a rendőrségről. A kihágást 
eljárást megindították ellene.

— Ezen a héten a Lőrinczy éy 
Abonyi (volt Debreceny) gyógy­
szertárak tartanak éjjeli szolgálatot.

100 modern kényelmes szoba. Liftek. Hideg, meleg folyóvíz. 
Központi fűtés. Az ÉTTEREM és KÁVÉHÁZBAN minden 
este szalonzene. Az ERZSÉBET Pincében egypincér rendszer.

MENÜ :

1.60
Pengő.
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I Békésvármegyei Kertészeti 
Egyesiiet Közleményei

Rovatvezető : dr. Medovarszky Mátyás
Értesítjük az okt. 14. (szombaton) 

délelőtt 11 órakor megnyíló ^ ki­
állításunkra utazó t. közönséget, 
hogy a MA VART a reggeli ren­
des menetrendszerű járatásán kívül 
legalább 20 utas jelentkezése ese­
tén 9 óra és fél 11 óra között a 
szükséghez képest, esetleg két rend­
kívüli járatot is indít. Kérjük mind­
azokat, akik ezen külön járatok­
kal óhajtanak Gyulára utazni 
szombaton, szíveskedjenek az au­
tóbusz vezetőjénél jelentkezni.

$
A gyulai kiállításnak szombaton, 

október 11-én délelőtt 11 órakor 
történő ünnepélyes megnyitására 
szóló meghívókat szétküldtük. Kér­
jük mindazokat, akik a megnyitá­
son résztvenni kívánnak, ele meg­
hívót bármilyen okból nem kap­
tak volna, szíveskedjenek irodánk­
ban igényelni Széchenyi-utca 4. sz. 
Stark-féle ház). Egyben felkérjük 
városunk l. közönségét arra, hogy 
a kiállítást minél nagyobb szám­
ban szíveskedjék megtekinteni.

Beleesett egy Kisgyermek
a forrd paradicsomba 
es halálra égéit

Halálos szerencsétlenség történt 
kedden este a Békéscsabához tar­
tozó kisréti 71. számú tanyán. Yi- 
czián János felesége paradicsomot 
főzött, miközben egy önzetlen pil­
lanatban tizenkilenc hónapos Ilo­
na nevű leánya beleesett az udva­
ron levő forró paradicsommal telt 
üstbe. Súlyosan összeégve emelték 
ki a paradicsomból a szerencsét­
len kislányt, akit már nem sike­
rült megmenteni az életnek, mert 
másnap délelőtt 11 órakor sérü­
léseibe belehalt. A rendőrség a 
nyomozást megindította, a gondat­
lanságból eredő haláleset ügyében.

I MOZI I
DÜBÖRÖG A FÖLD 

Bemutatja a Csaba Mozgó 
október 13-án, 14-én és 15-én.
Emlékeznek még a b>Hetedik 

menyország -ra? Egy fiatal szere­
lem minden édes gyötrelmére és 
szépségére? Nos, a Dübörög a föld­
et ugyanaz rendezte, Frank Bor- 
zage, tündöklőén tehetségesen, 
ugyanannyi szívvel és csodálatos 
szépséggel. Hemingsway regényé­
ből készült: a párbeszédek, az ér­
zelmi részek eszményi finomsága, 
elragadó volta a regény szépsé­
géből került ki. Egy olasz fronton 
szolgáló amerikai fiú és egy kis 
angol ápolónő szerelme a téma; 
szerelem, mely egész bátorságával 
kerül elénk. A befejezés szép és 
kegyetlen. Mcgríkató. Menjou 
játssza a fiú feljebbvalóját és ba­
rátját: talán sose volt ilyen jó és 
emberi, mint most. Az ilyen film 
esemény. ,< , k'

I___ RÁDIÓ I
A rádió pénteki műsora:

6.45: Torna. Utána: Gramofonle­
mezek. 10.00: 1. Időszerű anyag. 2. 
Apró háztartási tanácsok. Közben: 
Gramofonlemezek. 12.05: A rendőr 
zenekar hangversenye. 1.30: Ifj. So- 
vánka Nándor és cigányzenekará­
nak hangversenye. 3.3Ó: A rádió 
diákfélórája. »A kis Fecske nagy 
dtja«. 4.00: >öszi munkák a vi­
rágoske rt ben«. Kerekes Lajos dr. 
előadása. 5^00:. Munkásfélóra. 5.30 
3 4aa^L^Agn^j&pngorázik.
W kiadásért feled őa Uhrin Tinóé,

HORőSVIDÉK

es io
bútort, valamint káipitosáiot 

legolcsóbban

bútorárúházában 
Békéscsaba, 

nndrássy-ut 25 sz. alatt
Telefon: 32. Telefon: 32.

Személyszállító vonatok 
indulása Békéscsaba

Érvényes 1933. október 8-tól

Éri. I A vonat Honnan ?
Ind. A vonat Hová ? j

órai p. neme j száma óra; p. neme száma

2 33 orient expr.*
I

610 Bpest nyugati p. u. 2 39 orient expr.* L610 Lőkösháza, Arad
3 40 motor 1639 KÖtegyán 3 05 motor 639 Békés
3 41 személy 620 Budapest keleti p. u. 4 05 motor 1630 Kötegyán át, Gyoma
4 46 orient exp.** 609 Arad, Lőkösháza h. 4 20 személy 1617 Szeged
7 19 személy 1620 Szeged 4 z2 , 620 Lőkösháza
7 27 motor 1637 Gyoma, KÖtegyán át 4 52 orient expr. 609 Bpest nyugati p. u.
7 31 motor 622 Szarvas, M túron át 5 00 személy 617 Budapest keleti p. u.
7 37 motor 637 Lőkösháza 5 32 motor 630 Lőkösháza
8 08 gyors 607 Arad, Lőkösháza 8 11 motor 1647 Szeged Rókus

10 50 motor 1622 Szeged 8 14 gyors 607 Budapest keleti p. u.
12 04 személy 611 Lőkösháza 8 20 motor 1632 Kötegyán Gyoma
12 09 612 Budapest keleti p. u. 1055 személy 1632 Gyula
12 14 motor 1635 Vésztő, Kötegyán át 12 46 gyors 602 Lőkösháza h,, Arad
12 30 motor 1632 Orosháza 12 50 motor 1613 Szeged
12 40 gyors 602 Budapest keleti p. u. 13 26 személy 611 Budapest keleti p. u.
15 38 motor 1624 Szeged-Rókus 13 29 motor 1634 Kötegyán át, Gyoma
16 06 1633 Gyoma, Kötegy. át 13 34 személy 612 Lőkösháza
16 16 gyors 601 Arad, Lőkösháza h. 13 36 motor 1615 Orosháza
17 53 személy 1614 Szeged 16 22 gyors 601 Budapest keleti p. u.
17 57 személy 621 Gyula 16 27 személy 1611 Szeged
19 10 személy 614 Budapest keleti p. u. 18 12 n 621 Mezőtúr át, Szarvas
20 31 1618 Szeged 18 24 » 1638 Kötegyán át, Gyoma
20 40 619 Lőkösháza 20 47 gyors 606 Lőkösháza h., Arad
2041 gyors 606 Budapest keleti p. u. 21 (.5 vegyes 1621 Orosháza
20 58 motor 1631 Gyoma, Kötegyán át 21 06 motor 1628 Kötegyán
22 30 teher sz.-sz. 1681 Kötegyán 23 15 személy 619 Budapest keleti p. u.
23 48 motor 638 Békés

Az állomásfőnökség.
* Közlekedik hétfőn, csütörtökön és szombaton.
** Közlekedik kedden, csütörtökön és szombaton.

?4h *. -t * f i 1 * ; •' • j • 4 -* * • ■ - * ■ > ^ t „ lax --*c

Gyorsíró tanfolyam. 6.30: A buda­
pesti Könyvnyomdászok Dalköré­
nek hangversenye. 7.15: »Baráta­
im«. Kosztolányi Dezső elbeszélé­
se. 7.45: Az 1, honvédgyalogezred 
zenekarának’ Hangversenye. 9.00: A 
rádió, külügyi negyedórája. 9.15: A

seres.L'lVJSil]

kamarazeneestje. 10.30: Gramofon­
lemezek. 11.10: Bura Sándor és ci­
gány zenekarának hangversenye a 
Metropole-szállóból.

Békéscsaba, 1933. október 13.

SZÍNHÁZ

A színházi iroda közleményei:
Ma, csütörtökön este a legnépsze­

rűbb katona operett, a »Tatárjá­
rás«.

Pénteken, szombaton és vasárnap 
este 8 órakor nagy bemutató. A 
legmodernebb táncos operett a 
»Bolondóra«. Minden taktusa a 
legtökéletesebb jazz és mégis bá­
josan melodikus. A szöveg fordu­
latos, csupa humor, de mindig ízlé­
ses. A pajkos táncritmusokkal lé­
pést kell tartani a színpadnak. Elő­
adása csak olyan társulatnak aján­
latos, amelyik olyan táncosokat tud 
sorompóba állítani, mint Fodor 
Klári, Nagy Anci, Elek Piri, Zclc- 
nay, Halm agyi és Sugár.

Szombaton délután pontosan 3 
órakor ifjúsági előadás, rendkívül 
olcsó hely árakkal Jókai—Strauss 
világhírű nagyoperettje: »Cigány­
báró«. Ekkor fog bemutatkozni két. 
széphangú énekesnőnk Turchy Jo­
lán, aki Saffi gyönyörű áriáit és Yá- 
radi Klári, aki Arzén a hálás szere­
pét énekli. Barnikait Sass Imre, 
Zsupánt Sugár László játssza.

Vasárnap délután 4 órakor olcsó 
helyárakkal a nagysikerű Egy 
csók és más semmi«.

Gyermekek! Legyetek jók, hogy 
kedves szüléitek elengedjenek az 
első gyermekelőadásunkra: Hó­
fehérke és a hét törpe«.

fCKáSstie

VALUTÁK:
Asgol tont 
10© Francia frank 
100 Cseh korosa 
100 Dinár 
100 Dollár 
Í00 Leu 
ISC Líra
100 Német márka 135’70—136*68 
100 Svájci frank 110’70—111*40 

Határidős piac •
Irányzat: Barátságosabb, forgalom 

közepes.
GABONAÁRAK:

17 90-18 30 
22*30—2259 
16 95-17 07 

7*80-8*30 
376 00-386 00 

3*42—J 46 
29-90 - 30 21

77 kg. tv, búza 7 45 - 775
78 kg. tv. 7 55 - 7*85
79 kg. tv. 7 65—7*95
B0 kg. tv. 7 75 8 05
Rozs 4*20—4*25
Takarmányárpa 6-30-6*50
Tengeri 7*20-7 30
Zab 7 00-7 10
Korpa 4*90-500
Sőrérpa 10*50—12*00

Kiszára piac:
Irányzat : Barátságosabb, forga­

lom csendes. Az előző napi árak­
hoz viszonyítva a rozs 5—10 fil­
lérrel jobb mázsánként. A több: 
cikkek árai változatlanok.

FERENCVÁROSI 
SBRIÉ9,VÁSÁR:

Árak: Fiatal könnyű 66—68, 
nehéz 71—72.

Apróhirdetések ára tíz szóig hétköznap 
fillér, vasár- és ünnepnap 60 fillér. V*** 
tag betthrel szedett szó duplán szám 
Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy « hirdet*» 
árát a szöveg beküldésével egyidejűleg be­
küldeni szíveskedjenek. A hirdetések ár* 

poatabélyejdbfen it beküldhető. _

Jókarban lévő. áfrdfkOCáf/2nZ?°Jti- 
termless teherbírással vennék. Cím

Btadia éa nyomtatja « Körösvidék ti
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